

# 中国“开门红”为世界经济增添暖意

航班高铁飞驰穿梭,热门景点人头攒动,网红餐厅千人等号,影院剧场座无虚席……红红火火的节日盛景向世界展现了一个充满生机、蓬勃向上的中国。全球第二大经济体持续释放发展潜能,为低迷的世界经济注入动力、信心和确定性。

### 井喷式消费拉动需求,惠及全球

兔年春节假期,仅国内旅游就创造了3.08亿人次出游的疫情以来最高记录。从交通客运到影院票房,从境内外旅游到线上线下零售,各平台消费数据均在接近或恢复至疫情前水平,一些行业领域甚至大幅超过疫情前水平。美国消费者新闻与商业频道网站称:“随着许多人涌向景点、观看烟花表演、挤进餐厅和酒店,被压抑的需求正在释放。”井喷式消费反弹有力拉动了内需,也为各国创造了巨大商机。

中欧班列进口商品超市内,来自欧洲的商品成为中国人春节走亲访友的礼品;以中老铁路为代表的西部陆海新通道班列给中国消费者带来了新鲜的热带水果;泰国等国为欢迎中国游客在城市中心挂上灯笼,纷纷推出兔年元素……这个春节,中国人买全球、游全球为世界经济注入复苏动力,彰显出全球第二大消费市场和第一大网络零售市场的独特魅力。

### 超预期复苏提振信心,鼓舞世界

信心比黄金更加珍贵。当今世界经济面临疫情跌宕、通胀高企、需求转弱、地缘冲突以及能源粮食安全等多重挑战。中国春节消费热潮及其折射的经济超预期复苏令人振奋,为全球经济复苏注入了稀缺的信心资源。股市投资是感知经济信心的先导指标,香港恒生指数连续6周

上涨,本月上涨14%更是“标志着至少三十年来的最佳开局”。诸多迹象表明,全球资金正涌入中国市场,投资者对中国经济的看多预期显著转强。彭博社分析指出,交易者受到中国经济增长势头的鼓舞,他们的乐观情绪主要来自中国疫情防控政策优化调整以及春节零售、旅游、票房等消费数据的强劲反弹。《印度时报》网站报道说,中国国内经济活动恢复到疫情前水平,这对全球贸易和经济来说是个好消息,全球市场正出现普遍的乐观情绪,进而形成一种推动一切如常的势头。

### 对冲世界不确定性,未来可期

中国正以其自身增长的确定性为动荡的世界经济巨轮提供稳定之锚。春节“开门红”源自中国人的乐观预期,源自中国经济稳中向好、长期向好的基本面支撑。据联合

国报告最新预测,今年中国经济增长将加速达到4.8%,成为带动区域经济增长的龙头。新加坡《联合早报》报道称,随着今年欧美经济下行,中国经济有望肩负起推动全球经济增长的重任。稳定、可预期的政策环境是确定性的重要来源,中国着力扩大国内需求的配套政策持续发力,致力于高质量发展的理念坚定不移,通过高水平开放构建内外共赢格局的决心从未改变。外媒普遍认为,随着消费需求加速回暖和中央经济政策效应叠加,社会活力和经济潜能得到进一步释放的中国,将继续成为推动世界经济复苏的“发动机”和“稳定器”。

春节消费是观察中国经济的一扇窗口。春节消费火爆再次印证了中国经济的韧性与活力。中国“开门红”为世界经济增添浓浓暖意。

□ 新华社记者 叶书宏 (新华社北京1月30日电)

## 看好具有强大驱动力和韧性的中国经济增长前景

### ——访德国法兰克福金融与管理学院教授勒歇尔

德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔日前接受新华社记者专访时表示,中国经济具有强大驱动力和韧性,他对中国经济增长前景“很乐观”。

勒歇尔说,随着中国优化调整防疫政策,经济增长内生动力增强,2023年中国经济增速有望达到5%甚至更高。他认为,中国经济将从第二季度开始稳步上升,下半年增速将更快。

勒歇尔认为,随着疫情防控政策不断优化,消费者对经济前景信心增强,消费将进一步回暖,市场活力增强,他对中国经济发展前景“很乐观”。“中国经济具有强大驱动力和韧性,主要在于中国市场的蓬勃活力和各国企业对中国的商业信心高涨。”

勒歇尔指出,中国的财政和货币政策有望继续为经济恢复提供有力支持,政府推出多种举措提振经济、促进创新和改善基础设施,成效将逐步显现。中国的通胀水平相对较低,货币政策有回旋余地。

西门子、巴斯夫、博世等八家德国大型跨国企业首席执行官日前在《法兰克福汇报》共同撰文。文章表示:“我们坚信中国经济会保持基本的增长动力。”

德国宝马集团董事长奥利弗·齐普策表示,中国的市场和创新对宝马来说必不可少,宝马将继续深化对华合作。“我们认为跟中国合作更重要”。

勒歇尔说,外国企业也从中国和发展前景中看到巨大商机。例如,德国博世集团近期宣布投资超10亿美元在苏州设立新基地,体现出企业对中国商业环境非常信任。“不仅是博世集团,许多企业也对扩大在华投资兴趣高涨”。

勒歇尔表示,中国是全球第一贸易大国,为全球经济复苏持续贡献大动能。同时,中国是全球产业链的关键一环,中国发展向好推动全球产业链供应链恢复稳定畅通。

勒歇尔认为,随着全球经济从地缘政治、能源危机等冲击中缓慢复苏,全球供应链问题在中国的助力下逐步改善,商品和服务供应效率提升,抑制全球通胀,对西方经济体同样带来积极影响。

□ 新华社记者 单玮怡 (新华社法兰克福1月30日电)

## “泰”开心

### ——泰国盼中国游客回归为旅游业复苏添活力

“这是新冠疫情后第一次出国旅游,非常兴奋,也非常开心,来的路上一切顺利,到泰国后处处都能感受到当地人的热情和对中国人的欢迎。”正在泰国旅行的中国游客刘玲玲兴奋地告诉新华社记者。刘玲玲一家四口来自武汉,今年选择在泰国度过中国农历春节。

随着中国不断优化疫情防控政策、有序恢复公民出境旅游,泰国水清沙白的海滩、华丽辉煌的寺庙、现代时尚的购物中心正迎来中国游客回归。

春节期间,泰国首都曼谷唐人街张灯结彩,节日气氛浓厚。曼谷几大购物中心的春节装饰也各具特色,吸引了众多游客拍照留念。除了曼谷,普吉、北榄、宋卡和叻武里等多地也举办了春节庆祝活动。

“每年春节都是旅游旺季。中国游客一直是我们的主要客源。今年中国游客回归,我们为春节做了充足的准备,相信今年生意能恢复到疫情前。”曼谷唐人街一家酒店的厨师纳塔蓬说。

旅游业是泰国支柱产业之一,而中国游客是泰国旅游业的重要客源。疫情暴发之前,中国游客占泰国全年入境游客总数逾四分之一。然而,疫情给旅游

业造成了巨大冲击,泰国经济和就业承受巨大压力。相关从业者期盼更多中国游客回归,为旅游业和经济复苏增添动力。

本月9日,泰国副总理兼公共卫生部长阿努廷等官员专程前往机场,打出“中泰一家亲”标语,为中国优化出入境防疫政策后首批抵达泰国的旅客送上鲜花和纪念品。

“经历疫情后,我们更加意识到中国游客的重要性。”泰中旅游总商会副理事长差那班在接受新华社记者专访时说,中国游客为泰国经济、社会注入了活力。如今中国游客的回归是“大好消息”,旅游和服务机构正在做各方面准备,包括深耕细分市场、提升产品和服务质量、提升服务人员服务水平等。

差那班预计,后续还会有更多中国游客赴泰旅游观光。

按泰国政府估算,今年将会有700万至1000万中国游客入境。泰国央行货币政策委员会25日发布报告指出,随着中国游客回归,泰国旅游业将呈现加快复苏态势,而旅游业和居民消费的持续恢复将支撑泰国经济增长。

□ 新华社记者 王亚光 郭鑫惠 (新华社曼谷1月30日电)



这是1月29日在法国欧塞尔足球俱乐部主场阿贝·德尚体育场外拍摄的舞狮表演。当日,法国职业足球联赛将本轮比赛主题定为“中国日”,球场内外随处可见的中国元素成为焦点,为比赛增添了浓郁的节日氛围。为深化中法两国体育与文化合作,在中国驻法大使馆的积极推动下,法甲自2021年起,连续三年举办中国主题的联赛日,“欢乐春节”活动走进法国职业足球比赛。 新华社记者 高静 摄

# 破坏规则 滥用权利 美国贸易霸凌行径引公愤

### 滥用“国家安全例外”和上诉机制

在日前于瑞士日内瓦举行的世界贸易组织争端解决机构会议上,中国、欧盟、加拿大等多个世贸组织成员批评美国滥用“国家安全例外”条款和世贸组织贸易争端解决机制中的上诉程序,呼吁美国履行世贸组织成员义务。

在27日举行的会议上,中国、挪威、瑞士、土耳其、中国香港五个成员设置八项议题,要求全会通过专家组关于美国在“232条款”下对进口钢铁产品加征关税和美国就香港商品实施的产地来源标记新规定违规的五份裁决,并要求美国撤销违规措施。美国却在会前对上述五份裁决全部提出上诉。

世贸组织2022年12月发布的五份争端解决机制专家组报告分别裁定,2018年美国对进口钢铁产品加征关税的措施,2020年美国就香港商品实施的产地来源标记新规定均违反世贸规则,并且不符合“国家安全例外”条件,建议美国予以纠正。

欧盟驻世贸组织代表在会议上表示,上诉是每个世贸组织成员的权利,但滥用这一权利对解决贸易争端没有帮助。

欧盟驻世贸组织代表表示,欧盟注意到多份专家组的报告被上诉,鉴于世贸组织上诉机构由于美国蓄意破坏而无法运作,目前无法审理这些上诉。欧盟呼吁各方根据《关于争端解决规则与程序的谅解》,妥善解决贸易争端。

世贸组织争端解决机构报告显示,美国是迄今为止最“不守规矩者”,世贸组织三分之二的违规由美国引起。2019年12月,世界贸易组织争端解决机制中的上诉机构因美国阻挠法官遴选而停摆,令多双边贸易仲裁机构瘫痪,使多双边贸易体制面临前所未有的危机。

加拿大驻世贸组织代表在会议上表示,贸易争端各方必须尽一切努力寻找可接受的解决方案,履行其在《关于争端解决规则与程序的谅解》下的诚信承诺。“从长远来看,任何成员都不会从争端未得到解决的情况下受益。”

加拿大驻世贸组织代表表示,上诉机构停摆带来了不公平和(对部分成员的)短期优势,以善意行事的世贸组织成员不

应对此感到窃喜。

### 贸易霸凌遭批评

中国常驻世贸组织代表李成钢表示,美国似乎将拒绝执行任何涉及“国家安全例外”的不利裁决,这违背了“条约必须信守”原则。

李成钢说:“美国这些令人不安的行为清晰描绘出单边主义霸凌行径实施者、多边贸易体制破坏者以及全球产业链供应链扰乱者的形象。”

2018年3月,时任美国总统特朗普根据美国《1962年贸易扩展法》第232条款,以维护国家安全为由对进口钢铁和铝产品分别加征25%和10%的关税。这一决定不仅导致多国向世贸组织提起申诉,美国主要贸易伙伴也纷纷出台报复措施。

2018年11月,世贸组织争端解决机构召开会议,同意设立专家组审查美国宣布的钢铁关税措施,以确认该措施是否违反世贸组织规则。

李成钢在讲话中指出,美国实际限制进口的钢材中,国防用钢占比极低。上述

情况表明“232措施本质上是保护主义的”,它与美国国家安全没有关系。

美国这些措施遭到多个世贸组织成员的广泛反对和起诉,所有专家组都认为这些措施与世贸组织规则不一致。李成钢说,专家组在本次争端中的调查结果再次表明,安全例外不是单边主义或保护主义的“避风港”。

2022年12月,世贸组织举行美国贸易政策审议会议。会议上,多个世贸组织成员对美国贸易政策表达严重关切和不满。欧盟常驻世贸组织代表若昂·阿吉亚尔·马查多说,美国贸易政策有内倾倾向,《通胀削减法案》有关电动汽车补贴条款为其国内相关产业提供大量补贴,构成对其他国家相关产业歧视性对待,违反世贸组织相关规定。

土耳其代表阿尔帕斯兰·阿贾尔索伊表示土耳其希望美国尽快撤销对进口钢铁产品额外征税措施,以免对多边贸易体制造成进一步伤害。土耳其认为,美国损害了各成员对多边贸易体制的信心。

□ 新华社记者 陈斌杰 陈俊侠 (新华社日内瓦1月29日电)

## 世卫组织:新冠疫情仍是“国际关注的突发公共卫生事件”

新华社日内瓦1月30日电(记者 刘曲)世界卫生组织30日发表声明说,尽管新冠大流行可能正接近转折点,但目前仍构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

世卫组织紧急委员会于27日召开了新冠疫情例行季度评估会议。世卫组织在声明中说,委员会已向总干事就当前疫情形势及未来防控提出一系列建议,总干事采纳建议并于当天宣布,新冠疫情仍构成“国际关注的突发公共卫生事件”。这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别预警。

委员会成员对新冠带来的持续风险表示关切,因为与其他呼吸道传染病相比,新冠导致的死亡人数仍然很高,且中低收入国家以及全球高风险群体的疫苗覆盖率仍不足,在是否会出现新变种病毒方面仍有不确定性。

委员会表示,新冠大流行可能正接近转折点,但新冠仍是一种危险的传染病,能对人类健康和各国公共卫生系统造成重大损害。尽管感染新冠或接种疫苗可能有助于在全球范围内实现更高的群体免疫水平并限制发病率和死亡率带来的影响,但在可预见的未来,新冠病毒仍将在一种在人类和动物中长期存在的病原体。

委员会呼吁采取长期公共卫生行动,优先降低新冠发病率和死亡率。

### 分类广告

#### 招租公告

受委托,定于2023年2月14日9时30分举行网上竞拍。租赁标的:山前街道办事处梅溪仓库的三年租赁使用权。有意向竞价方自行登录宁德市公共资源产权交易系统 <http://ggzyjy.xgw.ningde.gov.cn/> 进行网上注册报名。报名、保证金缴纳时间截至2023年2月13日17时。联系地址:福鼎市玉龙北路99号,联系人:潘女士,联系电话:0593-7918001。

福鼎市公共资源交易中心  
福建省福鼎物资(集团)公司  
2023年1月31日

### 拍卖公告

受委托,定于2023年2月21日上午10时在福安市公共资源交易中心7楼1号大厅公开拍卖出让:福安市泰溪洋清淤整治项目剩余的清淤砂石,清淤砂石合计约14144.9立方米。有意竞买者请与我司联系看样,标的展示、办理竞买登记手续、缴纳竞买保证金时间截至2023年2月20日17时。账户名称:福安市行政服务中心管理委员会;开户行:福安市农村信用合作联社金山农村信用合作社;账号:9060 5280 1001 0000 3436 06。联系地址:福安市中兴街新华书店2楼。联系人:高先生,电话:13385035567。

福建众信拍卖有限公司  
2023年1月31日

### 拍卖公告

一、受委托,兹定于2023年2月9日上午10时,在宁德市蕉城区天湖路祥和楼三层会议室举行拍卖会。拍卖标的:罚没医疗器械壹批(全数字超声诊断系统、电子影像检查仪、智能抗衰机器人等,分割拍卖)。竞买人资格要求:须为具有《医疗机构执业许可证》的医疗机构。

二、受委托,兹定于2023年2月9日下午3时,在中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn/>)举行拍卖会。拍卖标的:1.胶印机、包本机、制版机等废旧物资壹批;2.丰田牌、别克牌小型普通客车各1辆、江铃牌轻型封闭货车1辆。有意竞买者请与我司联系看样、了解详情、缴纳竞买保证金、办理竞买登记手续。联系地址:宁德市蕉城区天湖路祥和楼二层;拍卖热线:0593-2566666。

福建国拍拍卖有限公司  
2023年1月31日

### 遗失声明

本人遗失人民警察证,证号:930297。声明作废。  
挂失人:张建侠  
2023年1月31日

本人遗失残疾人证,证号:35222919731117351323。声明作废。  
挂失人:龚启宽  
2023年1月31日

巫小琳、陈书连夫妇遗失儿子陈昊宸出生医学证明,证号:P350147533。声明作废。  
挂失人:巫小琳 陈书连  
2023年1月31日

本公司遗失车号为闽JYA595车辆道路运输证,证号:350981100420。声明作废。  
福安市永达汽车运输有限公司  
2023年1月31日